3. BIR BOYUTTA HAREKET

Bu konuda hiz ve ivmenin genel tanimlarindan faydalanarak mekanikte ¢ok sik karsilasilan bazi
hareket tiirlerini analiz edebiliriz. Burada analiz etmek, mekanik biliminin temel amaci olan F(t)
yoriinge vektoriinii bulmak olarak anlagilabilir.

Zaman : Hareketi ortak bir hareketlinin yer degistirme 6l¢iisiine zaman denir.

Hiz : Yer degistirmenin zamana oranina hiz denir.

Ivme : Hizin zamana gore degisimine ivme denir.

Ortalama Hiz : Toplam yer degistirmenin toplam siireye (zamana) oranina ortalama hiz denir.
Ortalama ivme : Toplam hiz degisiminin toplam siireye (zamana) oranina ortalama ivme denir.
Burada amacimiz bir hareket teorisi olan klasik mekanigi incelemektir. Klasik mekanigi;

¢ Kinematik,
e Dinamik,

olarak ikiye ayirabiliriz. Bir hareketin sebebini dnemsemeden hareketi incelemeye kinematik, sebebini
de dikkate alarak incelemeye dinamik adi verilir.
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Yer degistirme vektorii X(t), anlik hiz vektort V(t) = d—f = X(t), anlik ivme vektorii ise a(t) = ﬁ =
v o et s X ., . e L
d—: = v(t), olarak gosterilebilir. Burada d—)t( gosterimine Leibniz gosterimi, X(t) gosterimine de Newton

gosterimi ad1 verilir.
a) Sabit ivmeli Hareket

a(t) = d = sabit olan harekete sabit ivmeli hareket denir.
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Ivme vektorii a(t) = :lt—;( seklinde ifade edilir ve burada amacimiz X(t) konum, yer degistirme veya
yoriinge fonksiyonu adimi verdigimiz fonksiyonu elde etmektir. Bunun igin sirasiyla asagidaki

islemleri yapabiliriz:

dv(t)
dt

Ilk olarak a(t) = ifadesinden V(t) hiz vektoriinii elde edelim.
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it + sabit = U(t)

t = 0' da sabit v(t = 0) olarak bulunur.
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v(t) = vt = 0) + at

hiz denklemi bulunur.



j_f =V, + at denkleminden de X(t) yériinge denklemi bulunabilir.
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sabit ivmeli hareketlinin yoriinge denklemi bulunur.
b) Serbest Diisme Hareketi
[k hizs1z ve iizerine bagka bir kuvvet etki etmeyen bir cismi inceleyelim;

a = g; yercekimi ivmesidir ve biiyiikliigii |g| = g = 9,8 m/s? olarak alinir.
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Sekildeki sisteme etki eden ivme;

g=—gi

seklindedir. Ivme; hizin zamana gore degisimi olarak verilmistir ve bu tanimm kullanarak;

a d :!_"llf::
1 =
dt
ifadesi yazilabilir. Hiz denklemi;
i =1 + dt

olarak almir. Burada sistem ilk hizsiz oldugundan Vy = 0 olacaktir. Ivme ifadesi de yerine
yazildiginda bir boyutta hiz ifadesi;

v(t) = —gt

seklinde (-y) yoniinde elde edilir. Hiz ifadesi de;

dij(t)
B(t) = —— = —gt
UL} di qaiy

seklinde yazilabilir. Bu ifade kullanilarak yoriinge denklemine gegebiliriz.
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Baslangigtaki y ifadesi ise; Y, = hy seklindedir ve bu ifadeyi yerine yazdigimizda;
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yoriinge denklemi elde edilir. Denklem incelendiginde yoriinge denkleminin, cismin kiitlesinden
bagimsiz oldugu goriiliir.



